

PELIGRO NOTORIO

¿Qué poco tiempo se ha necesitado para el cumplimiento de nuestras tristes predicciones! Hace apenas tres meses y medio se constituyó este Gobierno; aún no han entrado en funciones las Cortes por él elegidas á su imagen y semejanza, y ni á los más confiados quedan ya ilusiones respecto de los beneficios que de él pueda prometerse el país. Muy pronto confesarán paladinamente el desengaño; pero ¿quién sabe si ya será tarde para todo lo que en la partida arriesga la nación!

La Nota oficiosa del Consejo de anteaer y las más verídicas referencias que de él se tienen, completan el cuadro con siniestros colores: ya está en los labios de todos y en las puntas de todas las plumas la frase memorable de un ilustre orador respecto de los Consejos presididos por el señor Sagasta. Los ministros de Guerra y de Estado cayeron como un solo hombre sobre el señor Moret, por sus inconveniencias del otro día á propósito de Gibraltar, y todos los ministros se pusieron de acuerdo para hacer que el de Instrucción pública se volviera á casa con su proyecto de Real decreto, dejándolo para Septiembre como á los malos estudiantes.

Pero esto viene después de hechos no menos notorios que demuestran cuál es la situación del Ministerio; después de las declaraciones del señor Urzáiz sobre el exterior estampillado, con la consiguiente rectificación del Sr. Moret; después de la censura desembozada del general Weyler al propio ministro de la Gobernación—que es por lo visto quien recoge metafóricamente todas las bofetadas, también metafóricas, que se pierden;—después de que todo el que anda en política sabe cómo se juzgan unos á otros los ministros y cómo usan en la mutua censura frases y acusaciones que ni aún los periódicos de más resuelta oposición empleamos...

Estamos, pues, frente á un Gobierno genuinamente del Sr. Sagasta. Cada ministro tira por su lado, y el señor Sagasta se queda con la mayoría. Es muy posible que el conde de Romanones le diera cuenta de sus proyectos antes de darles la forma de uno de Real decreto; es casi seguro que el presidente los aprobaría... y ayer se les dejó para Septiembre, y el Gobierno sigue en pie, é imperturbable el Sr. Sagasta.

¿Quién puede creer que eso sea un Gobierno á la altura de los gravísimos problemas planteados á España? Precisamente á la hora en que *El Correo* da un latiga-

zo á sus correligionarios del Gabinete y dice que para esa importantísima cuestión de los cambios se necesita un Ministerio muy fuerte, la reunión que los ministros celebraban nos daba de su fortaleza la persuasiva idea que la nota oficiosa y todas las referencias sugieren. Tenía el Gobierno desde antes de formarse la mácula de carecer de programa. Sigue sin programa; pero, además, incapacitado para tenerlo por su heterogeneidad evidente y por la falta de voluntad y de autoridad en el presidente para aunar y aprovechar en el Gobierno tantos elementos en discordia.

ME TOCÓ

No se piensen mis lectores que ha sido la lotería; nada de eso... no, señores, me han tocado los horrores que causa la cesantía.

El día diez la Comisión, previa la declaración de urgencia, ¿qué les parece? nos largó la desazón á doce y conmigo trece.

No es debido á economía la causa de este desmocho, porque en aquel mismo día que se dió mi cesantía, nombraron á diez y ocho.

Después pude averiguar, por quien no gusta de incienso, que se proponen crear una Escuela provincial en la oficina del Censo.

El Cojo de Marras.

El asunto Gibraltar

Últimas incidencias

Traducido de *The Times*.

En la sesión celebrada por la Cámara de los Lores el día 17, el vizconde de Sidmouth, que se proponía hacer una pregunta acerca del informe de la Comisión sobre las nuevas obras de Gibraltar, manifestó que aplazaba dicha pregunta, en vista de que en la otra Cámara había anunciado un debate sobre el asunto; pero quería hacer constar su esperanza de que se harían lo antes posible ante el Parlamento y ante el país manifestaciones claras, por la gran importancia marítima que la materia reviste para los intereses de la nación.

Lo ocurrido en la sesión del mismo día en la Cámara de los Comunes, fué lo siguiente:

«Mr. Labouchere preguntó al primer lord del Tesoro si traería á la Mesa de la Cámara el informe emitido por la Comisión de Gibraltar, en consonancia con las preguntas hechas sobre lo de Gibraltar en 30 de Marzo, el dictamen dado posteriormente en 15 de Mayo por algunos miembros, etc., y cuándo y cómo se proponía dar á la Cámara facilidad para discutir estos informes.

Mr. Balfour: Efectivamente; hay, como dice muy bien el honorable miembro, dos dictámenes pendientes. Hay un informe interino (risas), rasueta mente informe interino, de fecha 30 de Marzo, y hay un informe de 15 de Mayo, firmado por todos los miembros de la Comisión, excepto el miembro por King's Lynn.

Parte de estos informes, por convicción universal, no debe traerse á la Cámara; pero no veo la razón de por qué no pueda traerse á la Mesa la mayor parte de ambos informes, y yo así lo propongo.

Mr. James O'Kelly preguntó al primer lord del Tesoro si el Gobierno de S. M. abriría negociaciones con el Gobierno de España, con objeto de obtener la cesión de la costa oeste de la bahía de Gibraltar y la parte necesaria del territorio adyacente, para que el puerto pueda fortificarse en las debidas condiciones.

Preguntó también si se había hecho por el Gobierno británico algún ofrecimiento para comprar la parte española de la bahía de Gibraltar.

Mr. W. Johnston: Permítaseme preguntar, respetuosamente, si, teniendo en cuenta la perjudicial excitación que se ha creado en España, debe hacerse esta pregunta. (Risas en los nacionalistas.)

Mr. Balfour: Convengo con mi honorable amigo en que no se saca grandes ventajas públicas haciendo tales preguntas; pero en la forma en que se ha hecho, esta interrogación está bien hecha para que deba ser contestada.

Yo declaro que el Gobierno no ha hecho nunca ninguna proposición de compra, ni tampoco se propone hacerla, de parte alguna del territorio español.

En la Audiencia

Después de cerrada nuestra edición de ayer terminó, ante la sección primera, la vista de la causa llamada de los gitanos, dictando sentencia absolutoria el Tribunal de derecho, como consecuencia del veredicto de inculpabilidad que dió el Jurado.

El día veinticinco del corriente se verán ante la sección segunda tres causas de la sección primera, á saber: la instruida en Montilla, por estafa, contra Francisco Conde Montes, á quien defenderá el letrado Sr. Jiménez Martínez y representará el procurador señor Costi; la seguida en Fuente Obejuna, por quebrantamiento de condena, contra Joaquín Cortés Cabezas, defendido por el Sr. Gutiérrez-Ravé y representado por el Sr. Cáceres, y la formada en Caba, por tentativa de hurto, contra Luciano Dávila León y otro, defendidos y representados respectivamente, por los Sres. Obregón y Rivera.

Del natural

SENSITIVA

Acurrucada en el rincón oscuro y olvidado de la puerta de una casa de lujoso aspecto, esperando la miserable moneda, encuentro soñolienta á una pobre mujer, extenuada y delgaducha, cuyos cabellos plateados, como cenizas finísimas, limitan su frente rugosa.

No está sola; acompaña una niña de corta edad, macilenta y enjuta, con cara de angel y ojitos negros hundidos en violáceos surcos.

Las dos en silencio, como si esperaran algo grande, algo redimible, dirigen suplicantes miradas á los transeúntes que pasan ante sus ojos, extendiendo sus manos en demanda de su limosna. Nadie las hace caso, nadie escucha sus quejas, ni atiende sus pesares.

Las horas se deslizan suavemente; la noche es clara, diáfano el cielo, los astros dejan impresas en la eternal esfera sus estelas luminosas, al cruzarse de un extremo al otro.

Titilan las estrellas con su fulgor extraño de luz inimitable, y muy de lejos, en la crestería agreste de la montaña, que limita el horizonte, pequeñas nubecillas, ocultan las amarillentas refracciones de la luna.

En la tortuosa y estrecha calleja de paredes elevadas y ennegrecidas, se refleja ya la luz del crepúsculo, el saludo de la Aurora,

con ese halo de frescura y placidez que despierta los sentidos, entregados á la laxitud de la caricia impúdica, y que penetra hasta el cerebro como secreto eterno.

Cuando los primeros haces de sol llegan á los pedruscos de la calle, se dibuja amarilla y severa, á la puerta de una casa de lujoso aspecto, la figura de la pobre mendiga con sus ojos entreabiertos, su tez terrosa y blancos sus cabellos.

La niña, rendida por la fatiga y el hambre, recostábase á sus pies; pálida, inerte...

E. DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

Información militar

EN CORDOBA.

De R. O. se ha dispuesto se sobresea y archive el expediente relativo á la inutilidad de los soldados Antonio Algar y Francisco León Ramirez.

El comandante excedente en la segunda región D. Ubaldo Leal Saleta ha sido destinado al segundo depósito de sementales.

Ha sido trasladado del tercer depósito de sementales al segundo el capitán D. José Chinchilla y Chinchilla.

Ha sido destinado al escuadrón cazadores de Ceuta el teniente de lanceros de Sagunto D. Eduardo González Caballero.

Se ha accedido á la petición del maestro armero de infantería, retirado, don Francisco Dopina Iglesias, residente en esta capital, que solicitaba licencia por tiempo ilimitado para la isla de Cuba, á fin de atender á asuntos propios.

Se ha desestimado la pretensión del recluta Manuel Rivas Perez, de Puente Jenil, que solicitaba le fueran devueltas las 1500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar.

Se interesa de los primeros Jefes de los cuerpos de caballería de esta guarnición, manifiesten si el cabo procedente del regimiento de lanceros de Villavieja Enrique Jurado se encuentra en la actualidad destinado en el de su mando.

Servicio de la plaza para el 22 de Junio.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, quinto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

EL ARSÉNICO CONTRA LA LANGOSTA

En la última sesión celebrada por la Cámara Agrícola de Málaga se ha dado cuenta de una carta del Delegado de la Cámara de Frigiliana participando que en aquella zona se ha presentado la langosta y que algunos agricultores la combaten con éxito, colocándo trozos de fruta verde y hortalizas, con una composición de arsénico.

Los insectos, que son muy voraces, comen esta preparación y mueren á millares, siendo de notar que los muertos son devorados por sus congéneres, contribuyendo esta circunstancia á la extinción.

Interesa el representante de la Cámara que, como el arsénico no se vende libremente, por quien corresponde se autorice la compra de esta sustancia venenosa á fin de generalizar el medio indicado, como el más eficaz hasta ahora conocido.

PERSONALES

De R. O. ha sido nombrado agente de primera clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia, el de segunda y cabo interino del mismo cuerpo D. Rafael Aguilar, á quien felicitamos por este ascenso.

—Ha regresado de Madrid el Alcalde presidente de este Ayuntamiento D. Jaime Aparicio y Marin.

—También ha llegado á esta, procedente de la Corte, el Delegado de Hacienda en esta provincia D. Ramon Montilla.

—El maestro armero retirado Don Antonio Gómez, con residencia en Lucena, percibirá los haberes de retiro por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Ha marchado á Palenciana nuestro estimado amigo D. José Carreira, á quien acompaña su señor hijo.

—Ha salido con dirección á la Corte el marqués de San Juan de Nieva.

—Después de breves horas de estancia en esta capital partió con dirección á Madrid el teniente general D. Manuel Macías Casado.

—Ha sido trasladado á la inspección de vigilancia de Málaga el agente de primera del cuerpo de seguridad Manuel Rodríguez Gutiérrez.

TAURINA

PROYECTOS EN JAÉN

Refiriéndose á las corridas de la feria que anualmente se celebra en la capital vecina el mes de Agosto, dice un apreciable colega de aquella localidad:

«Se ha constituido ya en debida forma la sociedad empresaria de las corridas de toros, compuesta por valiosos elementos del comercio de esta capital. Los socios que figuran en ella son diez y siete, pero entendemos que la división de acciones llevará á ella nuevos participantes.

La contrata con *Machaquito* está ultimada ya y se cree que también lo estará en breve la de *Conejito*.

Se ha escrito á ocho ganaderos pidiendo condiciones para la compra de reses.

También se ha escrito á varios matadores de novillos interesándoles datos de ellos para la segunda corrida.»

Minas de oro en Galicia

Han llegado á Becerreá (Lugo) cuatro ingenieros de minas y el doctor Allwaf, todos ingleses, con máquinas y aparatos para hacer pruebas definitivas de las minas de oro enclavadas en aquel término, y en las cuales vienen trabajando más de 100 hombres diariamente desde hace diez meses.

Las impresiones que hay hasta ahora son altamente optimistas.

Mr. Félix Prot, ingeniero francés, que ha descubierto y denunciado las minas, y el director del Sindicato internacional de explotación, Mr. Jorge Layman, afirman que no hay nada igual en España, y juzgan estas minas como las del Transvaal.

De la contrastación efectuada resulta la ley del mineral pirita de hierro sulfuroso arsenical y aurífero argentífero.

Según los cálculos hechos, hay explotación para más de tres siglos, extrayendo diariamente doscientastoneladas de mineral.

Los trabajos mecánicos y químicos se efectuarán en las minas aprovechando varios saltos de agua y se establecerá un tranvía ó ferrrocarril eléctrico para el transporte del mineral hasta la vía general.

ADVERTENCIA

A nuestros suscriptores que trasladen su residencia durante el verano, les serviremos la suscripción en el punto que nos indiquen, sin aumento de precio.

POR QUITAR LA PIEL

El ilustre toresano Cardenal Tavera, uno de los hombres de más esclarecido talento y de mejores condiciones políticas que han existido en nuestro país, poseía una bondad de carácter verdaderamente extraordinaria.

Buena prueba de ello es, entre otras muchas anécdotas que podrían probarlo, la siguiente:

En las Cortes de Segovia, que se celebraron en ausencia del Emperador Carlos V, y que presidió el Cardenal como presidente del Consejo Supremo, éste, con gran sencillez, expuso las razones en que el Emperador se apoyaba para pedir recursos a los procuradores, y estos, arrebatados por aquella plácida elocuencia, ofrecieron dar más de lo que se les pedía.

No accedió a ello el ministro, agradeciendo mucho aquel desinterés, y al saberlo después el soberano, mostró su disgusto y mal humor por que no se aceptaron aquellos ofrecimientos.

El insigne Cardenal Tavera se sinceró delante del monarca con estas palabras:

—Si a la oveja que da lana y leche se le quita la piel, nada le quedará para dar, ni servirá ya de provecho.

(Prohibida la reproducción)

De Instrucción pública

En virtud de concurso único han sido nombrados los siguientes maestros: D. José Priego y López, de la escuela incompleta mixta del Higueral (Zújar); D. Salvador Sánchez Gómez, de la elemental de niños de Fernán-Núñez; doña Genoveva del Pino Barcoera, de la incompleta mixta del 4.º Departamento de la Carlota; doña María Presentación López Martín, de la incompleta de párvulos de Santaella; don Juan Rodríguez Madueño, de la elemental de niños de Jauja, (Lucena); don Diego Carmona Medina, de la elemental de niños del Esparragal (Priego); y doña Ana García Cabrera, de la escuela incompleta mixta de Fuente la Lancha, todos en propiedad.

—Ha tomado posesión el maestro de la escuela de Villaviciosa D. Luis Ortiz González.

—Se le concedido jubilación al maestro de Fuente Jenil D. Antonio Jiménez Lorca.

DE POSADAS

El día 19 y en ocasión que pasaba por la calle Fernández de Santiago, de esta población, el Guardia civil de este punto Vicente Montilla Onieva, observó que delante de él marchaban dos hombres desconocidos, y que cuando él le vieron trataron de ocultarse.

Montilla que es inteligente y gran conocedor de esta clase de personas, reclamó en seguida el auxilio de su compañero, el guardia Antonio Alcalá de Madrid, para realizar la detención de los ya referidos sujetos, que huyendo de su presencia se metieron en la taberna que hay en la misma calle, propia de D. Pedro Fernández.

Allí se dirigió Montilla y su acompañante, entrando con tal precaución que los desconocidos no tuvieron otro remedio que entregarse a ellos.

Al ser interrogados, dijo uno llamarse Vicente Serrano Ortiz, exhibiendo una cédula personal con este nombre, y el otro Joaquín Cota Olmo.

No conforme Montilla con sus manifestaciones, hubo de someterlos a otro nuevo y habil interrogatorio, consiguiendo averiguar por confesión de los interesados que el verdadero nombre del primero es Antonio Gracia Salazar, fugado de la cárcel de Palma del Río, en 29 de Abril último, en unión de otro.

El otro detenido también dió un nombre supuesto, pero viendo que su compañero declaraba la verdad, declaró también que se llamaba Juan Zayas Domínguez (a) Pineta y que es licenciado de precidio.

Como se ve, los detenidos son pájaros de cuenta, por lo que una vez más puede apreciarse el buen ojo, celo y comportamiento del guardia Montilla.

—Corresponsal.

21 Junio 1901.

Agentes de Negocios

Por el ministerio de Agricultura se ha dictado una Real orden estableciendo reglas acerca de la colegiación obligatoria de los agentes de negocios matriculados, y cuyos extremos más importantes son los siguientes:

La colegiación será obligatoria en las localidades donde haya 15 ó más agentes de negocios matriculados.

Si dos ó más localidades donde haya 15 ó más agentes solicitan colegiarse, se les concederá un Colegio, obligatorio para todos ellos.

Los agentes que ejercen en localidades donde no sea obligatoria la colegiación, podrán agregarse, a petición suya, al Colegio que estimen conveniente.

Todos los Colegios que se constituyan se regirán por el reglamento del de Madrid, salvo en ciertos casos.

Los gobernadores civiles enviarán, en el plazo de quince días, al ministerio de Agricultura una relación de los agentes matriculados en las diversas localidades de su provincia, expresando en ella si existe ó no colegiación, y de qué clase si la hubiere.

El ministro de Agricultura adoptará las disposiciones conducentes á que quede establecida la colegiación allí donde sea obligatoria.

Concurso

Alcaldía de Córdoba

Resuelto por el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia que se convoque nuevo concurso con aumento del 15 por ciento sobre el tipo de 540 pesetas en que se anunció el anterior, con objeto de contratar la construcción de un departamento de zanja en el Cementerio de San Rafael, señálase el viernes 28 del que rige á las 14 horas del mismo para la celebración de aquel acto, que por pujas á la llana deberá tener efecto en el despacho oficial de esta Alcaldía con arreglo al nuevo tipo de 612 pesetas y á las condiciones periciales que obran en el expediente respectivo, el cual se halla de manifiesto en la Secretaría municipal, advirtiéndose que para tomar parte en la licitación es requisito indispensable que los postores depositen en la mesa de la Alcaldía la suma de 31 pesetas 5 céntimos y exhiban la correspondiente cédula personal, quedando obligado el que resulte rematante á elevar dicho depósito al duplo ó sea la cantidad de 62 pesetas 10 céntimos como fianza definitiva para garantizar el exacto cumplimiento del contrato; la cual le será devuelta al abonarse el importe total en que remate el servicio una vez justificado por medio del oportuno certificado expedido por el Arquitecto municipal, que las obras se han realizado satisfactoriamente y aprobada que sea su recepción por la Municipalidad.

Córdoba 19 de Junio de 1901.—A. de Ariza.

LITERARIA

LA LENGUA DE HIERRO

Desde que yo era muy niño, lectoras queridas mías, he respetado siempre la misteriosa voz de las campanas, que tan distintas emociones han despertado en mi corazón con sus múltiples y vibrantes sonidos.

He visitado el templo cuando ellas

me llamaban; he repetido una plegaria cuando ellas tocaban á la oración; he suspirado con amarga melancolía cuando ellas tocaban á muerto, y nunca, en fin, he podido permanecer indiferente á sus golpes atronadores.

El mar, que es el espejo del sol, y que dilata su poderío hasta perderse en la inmensidad, tiene la elocuencia gigante de sus espumas y de sus tormentas; los bosques hablan con el rumor de sus flores, de sus torrentes y de sus pájaros; el espacio, que es el pabellón flotante que cobija tantas armonías; el espacio, que es el mundo de lo infinito, necesitaba una voz; una voz solemne, una voz majestuosa y resonante, que descendiese hasta nosotros perdida entre el rumor de los aires, y desde entonces el espacio nos habla con la elocuente voz de las sonoras campanas.

Vosotros, los que apartados un instante del vaiven febril de la capital, os entregáis á serias meditaciones en un campo desierto; vosotros, los que hacéis acudido á aliviarnos del peso de una amargura, depositándola en el seno cariñoso de la soledad; vosotros, en fin, los que en una tarde tranquila os hacéis remontado á otras regiones en alas de vuestro arrobamiento divino, no encontrareis ni uno sólo que no sepa traducir el idioma de esas hijas de las torres; la música solemne de las campanas.

La blanca y escondida aldea, que se reclina como una paloma sobre los campos, tiene su humilde ermita donde volteas con los golpes de la oración, de la misa y de la fiesta, el acento de la esquila.

¿Quién no conoce desde lejos la campana de su iglesia, la campana de su hogar, la campana de sus valles?

Bajo las bóvedas de la mezquita rombría; entre los góticos arabescos y atrevidos arcos de la suntuosa catedral, la campana suena ronca, amenazadora y severa como una voz profética que nos hace doblar la frente y la rodilla para perdernos en los profundos mares de la meditación y del sentimiento.

Entre las naves del claustro, la campana tiene algo de aquella vaguedad, algo de aquél sosiego dulcísimo, algo de aquella tranquilidad misteriosa, que tan santamente cobija las celdas de las vírgenes del Señor. La campana nos parece entonces el eco de aquellas preces consoladoras que en la calma de la noche elevan hasta el cielo las religiosas embelesadas en el amor del Verbo Divino.

En el jardín de un cementerio, cuando acabamos de depositar un ser querido en el seno de la tumba, la campana, que se dibuja con sus brazos abiertos, desvanecida en la amarilla niebla del crepúsculo, parece que es un lamento de la eternidad, un fúnebre gemido que se pierde en el aire, escapado del fondo de los sepulcros.

¡Las campanas! Ellas toman parte en nuestros placeres y en nuestros dolores; en nuestras amarguras y en nuestras alegrías; en nuestras fiestas y en nuestros funerales.

Al nacer el día, la campana es alegre, animada, expansiva y bulliciosa. Nos convida al trabajo y nos llama al templo para su primera misa.

Al declinar la tarde es triste, melancólica, lenta, apagada y misteriosa. Cualquiera diría que es el último suspiro de la tarde que se va. Nos hace levantar los ojos al cielo y pensar en Dios.

En las altas horas de la noche, la campana siempre es imponente y aterrador. Al escucharla exclamamos sobreojidos de espanto: «¿Quién habrá muerto? ¿Qué asilo será presa de las llamas? ¿Qué infeliz necesitará los últimos auxilios de la religión para morir en paz?»

En todos los grandes acontecimientos de nuestra capital; en nuestras ceremonias religiosas; en las costumbres de nuestros pueblos manifiestan á la par su regocijo las campanas. Ellas ríen con nosotros, y con nosotros suspiran.

El desgraciado que al espirar no tenga un ser que le lllore en el mundo, repetirá estos versos en su agonía:

Quando escucho las campanas,
siento ganas de llorar;
porque pienso que ellas solas
en mi muerte llorarán.

Las campanas, lectoras bellísimas,
tienen siempre un eco para acompañar
al sepulcro nuestro cadáver.

Antonio F. Grilo.

GUIAS Y VENDIS

Para aclarar la Real orden publicada sobre esta materia hace cinco días, se ha dispuesto:

1.º Que cuando el destinatario de una expedición de mercancías sujetas al requisito de guía ó vendí no pueda presentar dichos documentos, según lo prevenido en la regla 5.ª de la citada Real orden, por haber sufrido extravío, se hará constar esta circunstancia, y se concederá al destinatario el plazo máximo de quince días para que presente un certificado de dicha guía ó vendí, expedido por el funcionario que hubiera autorizado dichos documentos, y con cuya certificación se hará entrega de la mercancía. Estas certificaciones se solicitarán por los remitentes de las expediciones, y los funcionarios ó autoridades á quienes corresponda, expedirán dichos documentos á las veinticuatro horas de haber formulado la petición.

2.º En los casos en que desde la estación de destino hayan de transportarse las mercancías sujetas á guía ó vendí á otro punto de la zona, deberá consignarse por el expedidor esta circunstancia de tránsito ó transporte mixto en dichos documentos, y al presentarlos el destinatario en la estación de llegada, le serán devueltos al retirar la expedición, previa comprobación de conformidad con las indicaciones de la misma, debiendo anotarse por diligencia del jefe de estación, al dorso de la guía ó vendí, la fecha en que la expedición sea retirada, para que sirva de punto de partida al plazo concedido para el transporte.

CÓMO BEBIA EL AGUA NERÓN

El principio de sabiduría es el temor de Dios, y el principio de la salud es el temor á los microbios.

¿Conocían á estos los antiguos? Ningún autor lo dice; pero es lo cierto que se precaban de ellos de una manera tan admirable, que coincide por completo con los consejos de los higienistas modernos.

Los romanos eran grandes aficionados al agua, la querían de la más pura y de la más fina para sus baños y para beberla. Sabían que las aguas corrientes son preferibles á las estancadas, y que las mejores de todas eran las de pozo cuando no permanecían en él, sino que se filtraban por la arena, tanto para llegar como para escaparse.

Lo más notable es que conocían las excelencias del agua hervida, y según parece, el inventor de esto fué nada menos que Nerón. El famoso emperador bebía agua que había sido hervida y luego la metía en frascos, que ponía á refrescar dentro de nieve, en vez de meter la nieve dentro del agua, como hacían sus contemporáneos. Por lo visto, era un predecesor de nuestros higienistas.

Suetonio, hablando de la muerte de Nerón, lo describe rendido de fatiga y á punto de ser cogido por los ginetes enviados en su persecución, exclamando al beber agua de las lagunas, antes de esconderse en algún agujero: «¡Esta es el agua hervida de Nerón!» La frase intrigó bastante tiempo á los eruditos hasta que cayeron en un párrafo de Plinio el Antiguo, en que dice que la mejor manera de purificar el agua mala es hervirla hasta reducirla á la mitad de su volumen.

Pero hemos dicho mal al afirmar que Nerón fué quien inventó el agua hervida; en realidad, lo que hizo fué resucitar un procedimiento más antiguo que él y perfeccionarlo con el enfriamiento en la nieve.

Puede leerse en Herodoto la frase siguiente: «El gran rey (Ciro) se pone

en campaña bien provisto de víveres y de ganado; lleva en odres agua del río Choasp, y es la única que se sirva á la casa real; la hace hervir, y donde quiera que va la lleva en vasija de plata, en un coavoy de cuatro ruedas tirado por mulas.» Pero aun hay más datos acerca de la antigüedad de la purificación del agua por los hombres y he aquí uno que de seguro sorprenderá á más de un lector.

Los antiguos habían imaginado medios ingeniosos para conseguir agua dulce del mar, cosa indispensable en las largas navegaciones que á lo mejor emprendían los marinos de aquellos tiempos.

Extendían sobre el barco multitud de zaleas ó pellejas que recogían la humedad del mar y que luego al ser exprimidas soltaban una cantidad de agua, no muy limpia, pero dulce.

Además, metían en el mar dentro de redes, bolas de cera huecas y vasijas vacías, pero bien tapadas: en el interior de ellas se formaba agua dulce.

EL CULTIVO DE LAS MARIPOSAS

El profesor Standfuss, de Zurich, ha demostrado científicamente que la temperatura que preside al desarrollo de la crisálida, juega un papel muy importante en el resultado de la reproducción.

El profesor suizo lleva diez años de ejecutar experiencias sobre más de cuarenta mil ejemplares, y de ellas ha deducido que de una especie de mariposas, muy común en Suiza, cultivadas á una temperatura de cinco á seis grados centígrado, nacia otra especie que sólo existe en Laponia; por el contrario, las mismas crisálidas, sometidas á un régimen continuo de 37 á 39 grados, produjeron aquella especie de mariposa de colores vivos y brillantes que se encuentran en Córcega y en Cerdeña.

No solamente el sabio suizo ha conseguido cultivar categorías conocidas de mariposas, sino que ha logrado especies nuevas.

Estos curiosos estudios, desde el punto de vista científico, facilitan camino para estudiar la importantísima cuestión de la formación de las especies.

CUESTION DE HONOR

I
¡El miserable me ha puesto su mano en pleno rostro!

Lo primero que se me ocurrió al recibir la bofetada fué extrangularle, oprimirle el pescuezo como se exprime un limón y arrancarle el alma para vengarme del tremendo ultraje que acababa de inferirme. Pero como poseo el verdadero valor, como tengo calma y sangre fría, á pesar del cúmulo de ideas que me asaltaban, supe decir para mis adentros... ¡contente!... y en efecto, me contuve.

Guardé silencio y preferí esperar el curso de los acontecimientos. ¡Oh rabia!... A fuerza de energía y fuerza de voluntad logré dominar mis feroces impulsos y obedecer los mandatos de mi albedrío, los consejos de mi prudencia.

II
—No, señores, mis amigos; no hay arreglo posible. Las armas que ustedes quieran, y la hora y el sitio que ustedes indiquen. Ha habido una bofetada y habrá, por lo tanto, un cadáver.

Lo mismo me da la espada que la pistola, el fusil ó la espingarda; al rayar el alba, á la luz del sol, durante el crepúsculo, con antorchas, en un bosque, en un camino cerrado, en una sala, en la plaza pública, donde ustedes quieran; con tal de que lave yo con su sangre mi mejilla.

Si en ciertos casos no se obrara con sobrada energía, ¿qué sería entonces de nuestras mujeres, de nuestras hermanas, de nuestro honor?... No, señores, no hay arreglo posible. Y sepan ustedes que he tenido la paciencia de oír sus insultos, sólo con el objeto de tener á

mi favor la elección de armas. ¡Quiero su muerte á toda costa!

III

A las once de la mañana han vuelto mis padrinos de celebrar la última entrevista con los de mi adversario, habiéndolo dejado todo perfectamente arreglado.

¡A espada y á muerte, y como campo de honor la frontera suiza! En Bélgica podrían tomarnos por esojeros. ¡Así se hacen las cosas!

Mis padrinos estaban asombrados al ver mi tranquilidad y mi aire resuelto. Me estrecharon la mano y me aconsejaron que no estuviera mas que media hora en la sala de armas para no cansarme la muñeca, que durmiera bien y que me acostara temprano, después de haber dado un buen paseo.

IV

—¡Gracias, amigos, gracias! La almohada es una buena consejera y hace germinar en el alma los frutos de la reflexión.

Durante mi insomnio se ha librado en mi espíritu una tremenda lucha. El deseo de venganza me gritaba: ¡Hiere, mata, hazle morder el polvo! Y la fría, pero implacable razón, me contestaba: "No, el verdadero valor perdona y es preciso pensar en que ese jóven que ha insultado, tiene una familia, quizás una madre que le adora, una esposa que le ama... acuérdate de las caricias de tu infancia, la dicha de su hogar ¿no amas á tu madre? pues él también ama á la suya.

Y por amoldarse á las bárbaras costumbres de otra edad, ¿serías capaz de arrebatar para siempre á una madre las caricias de su hijo? ¿á una esposa el cariño y el apoyo de su marido? No; no puedes ser cómplice del ciego azar, y por lo tanto, no te batirás con tu hermano.

(Con dignidad).—Vayan ustedes á decir á mi adversario que le perdono. No, amigos míos, ni una palabra más, no den ustedes tiempo ó lugar á que renazca mi indignación. Vayan ustedes á ver á mi enemigo y díganle que acepto sin vacilar todas sus satisfacciones.

V

Han hecho bien en obadecerme sin chistar, pues si transcurriera un minuto más me retracto de mi heroica resolución. ¡Ah! ¡Si le tuviera ahora frente á frente!

(Coge un bastón).—¡En guardia! ¡Defiéndete, miserable! (Esgrimiendo). ¡A ver si paras este golpe! ¡Dios mío, estoy herido! Pero no importa. Prosigamos, señores. Se trata de un duelo á muerte... Ya estoy vengado. (Amenazando á los testigos de su adversario). ¿Qué hablan ustedes entre dientes...? ¡Si...? Como ustedes quieran.

(Bajándose al suelo y cogiendo una espada ficticia que ofrece á un adversario ideal).—¡Defiendase usted, defiendase el diablo... ¡Cobarde!... Pero tiene usted horchata en las venas... ¡Ah! ¡Dos contra mí! No importa... ¡Ya ha caído uno de ellos!... ¡El otro también!... ¡Un mar de sangre!

(Saca su pañuelo, se enjuga la frente y luego limpia el bastón).

—¡Los tres muertos!

Carlos Sivry.

POESIA

GUAJIRAS

Yo soy como el sol lejano que nace en el horizonte; primero ilumina el monte, y luego desciende al llano. Por eso el que aspire ufano á que mi pecho se ablande, tiene que ser firme y grande, cual la montaña imponente, y yo seré el sol naciente y yo seré el primer rayo le mande.

Tu estabas muda, yo triste; y colocado á tu frente me asomé al borde luciente de la copa en que bebiste. Y en el agua apareciste cual te soñó mi deseo;

después miré el centelleo de un astro ahogado en su fondo; luego un abismo muy hondo... y sentí horrible mareo.

Mientras hallé en tu presencia un éxtasis dulce y grato, tuve un desprecio insensato para el mundo y la existencia. Mas libre ya por la ausencia, busqué el placer sin medida, como se arroja el suicida al mar que se abre y lo oculta; así el mundo nos sepulta los dolores de la vida!

G. BELMONTE MÜLLER

Crónica Provincial

Recientemente ha fallecido en Aguilár la preciosa niña Carmen Clavería Sainz, con tres años de edad, hija de nuestro distinguido amigo D. Luis Clavería y Calvo de León y de su digna esposa doña Carmen Sainz.

Al oficio de ángeles asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

Reciban los Sres. de Clavería nuestro más sentido pésame, debiendo servirles de consuelo la seguridad de que su inolvidable hija se encuentra en la mansión de los justos.

En Montoro se han celebrado con gran solemnidad las procesiones del Jubileo Santo, á las que asistió numerosa y distinguida concurrencia, siendo de notar el recogimiento y devoción de los niños de ambos sexos que acudieron á los religiosos actos.

Ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado de instrucción de Rute el preso fugado de aquella cárcel el día 15 del actual Antonio Ortiz Puerto.

Al ser detenido se le ocupó una pistola, con la que intentó intimidar á los guardias civiles que lo detuvieron el día 18.

Crónica Local

Lo sentimos

Anteayer fué víctima de un accidente, en ocasión de estar paseando á caballo, el primer teniente del regimiento infantería de la Reina, D. Salvador Foronda, hermano de nuestro estimado compañero en la prensa local, D. Francisco Javier, sufriendo una conmoción cerebral, sin que, por fortuna, se moviera la bestia que montaba.

Repetimos el epígrafe y deseamos al Sr. Foronda un completo restablecimiento.

Éxito literario

Lo ha de tener seguramente el número de *Artes y Letras* que se pondrá á la venta el próximo domingo.

Publica tan popular revista una curiosísima información de *Gibraltar*, tema de actualidad palpitante de que no tratará seguramente ninguno de los periódicos ilustrados, á causa de lo difícil que ha sido adquirir las fotografías necesarias.

Artísticas planas dedicadas al *tiro Nacional* y *Frégoli* completan tan interesantísimo ejemplar, avalorado con originales artísticos y literarios de reputadas firmas.

Compras

A las ocho de la mañana del primero de Julio próximo, se celebrará concurso de postores en la Fábrica militar de harinas de esta plaza, para la adquisición de trigo de segunda clase del país con destino á dicho establecimiento.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44°60'; á la sombra, 37°70'; mínima, 18°00'; media, 27°80'; altura barométrica en milímetros, 764'40; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

Denuncias

La Guardia municipal ha denunciado hoy al dueño de una casa de la calle del Cardenal Toledo, que está reformando la fachada de la misma sin la oportuna licencia; á los camareros del café del Gran Capitán por colocar las mesas del mismo en el paseo, fuera

de la línea marcada; al dueño de una casa de la calle del Cardenal Toledo que ha colocado piedras de mampostería en la vía pública, sin la oportuna licencia; y al ama de una casa de lenocinio de la calle Diego Méndez que conciente escándalos en la misma á las altas horas de la noche, molestando al vecindario.

Espectáculo

En la calle de D. Rodrigo se celebró ayer tirada extraordinaria de tiro al blanco con peladillas del arroyo y evidente peligro de los transeúntes.

Estos actos, que se repiten muy á menudo y en las calles mas céntricas, debieran impedirse á toda costa, como el vecindario y todas las personas sensatas lo desean.

Reyerta

Anoche cuestionaron en los jardines del Duque de Rivas dos sujetos, que mutuamente se apalearon, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza que le causó el agror con su bastón.

El herido fué curado en la casa de socorro y el agror se dió á la fuga.

Derrumbamiento

Ayer se derrumbó el cielo raso de la habitación de una casa de la calle Mayor de Santa Marina, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Desgracia

Ayer fué curado en la casa de socorro de *La Cruz Roja*, el joven Antonio Puntas que se cayó de una escalera que le había caído momentos antes un vecino de la calle de la Madera para conducirla al abrevadero y darle agua.

Accidente

El martes último fué encontrada en el peso á nivel de la línea de Madrid, próximo al "Mocion de la tierra", el cadáver de la guarda-barrera Dolores Ruiz, que hacía siete días había comenzado á prestar servicio.

Se supone que debió ser arrollada por uno de los trenes ascendentes al cruzar la vía para colocarse en su sitio y dar paso al tren.

La infeliz, que contaba veinticuatro años y estaba casada hacia unos meses no más, tenía la cabeza completamente destrozada, presentando otras lesiones en diferentes partes del cuerpo.

En el paseo

Anoche se vió bastante concurrido el Gran Capitán por el sexo femenino, que le dió animación con su presencia, y que visto lo agradable de la temperatura, permaneció en él hasta después de las doce.

Lástima que tenga que lamentarse con tanta razón de que vayan á aquel sitio mujeres de vida airada, á ciencia y paciencia de las autoridades, á quienes hemos llamado la atención sobre es. e punto en diferentes ocasiones, sin que se den por aludidas.

Revista

El jefe de la guardia municipal don Salvador Guerra está efectuando una revista de sables de los individuos de mencionado cuerpo.

Abuso

Se generaliza el abuso de que por las aceras circulan carrillos de mano y bestias menores, que causan molestias á los transeúntes, y esto es más de notar porque ordinamente llevan la izquierda, que no dejan ni á señoras ni ancianos.

Llamamos la atención á quien corresponda sobre este abuso.

Los Luises

El domingo próximo se impondrá solemnemente la medalla distintivo de la congregación de la Purísima Concepción y de San Estanislao de Kostka á los postulantes que han cumplido el periodo de prueba.

Entre ellos se encuentran apreciables jóvenes muy conocidos en la buena sociedad cordobesa.

No pudiendo celebrarse cómodamente hoy la festividad San Luis Gonzaga, se ha trasladado á pasado mañana ofreciéndole al santo jóven, con la Comunidad general del mes, que tendrá lugar en dicho día, la incorporación de estos nuevos congregantes.

Teatro-Circo

Anoche se estrenó en él una pantomima titulada *la feria de Chipiona*, que

hizo pasar un rato agradable á los concurrentes.

El número de la lidia del bacero, fué muy celebrado.

El buró, que es valiente, arremete de veras, y para evitar lances desagradables, como es de que salte fuera de la pista, está sujeto por un cable que se le impide.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: Don José Gran, de Málaga.—D. José Font, de Granada.—D. Tomás Pérez del Pulgar, de id.—D. Jaime Raventós, de Barcelona.

Ponda del Carmen.—Entradas: Don Juan R. Romero, de Madrid.—D. Carlos A. Tablada, de Belmez.

CAFÉS

DEL

GRAN CAPITÁN Y CERVECERIA

Helados para hoy

Mantecado.—Crema de almendra.—Fresa.—Almendra.—Limón.—Barquillos rellenos.

Para mañana

Mantecado.—Crema de chocolate.—Frambuesa.—Chufa.—Limón.—Barquillos rellenos.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Demetria, vg. y mr., S. Paulino, ob. y S. Acasio.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Juan por doña Celestina de Argote, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 22.—Sábado.—Vigilia anticipada de S. Juan Bautista, sin ayuno. En la capital la Misa y Oficio son de S. Nereo Aquileo y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado. Su oficio está trasladado del 12 de Mayo. Se hace conmemoración de la vigilia y de San Paulino en laudes y Misa. En las vísperas se conmemora el precedente y S. Ubaldo, obispo y confesor, cuyo oficio está trasladado del 16 de Mayo.

En la diócesis la Misa y oficio son de San Ubaldo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco. Se conmemora la vigilia y S. Paulino en laudes y Misa. El último evangelio es el de la vigilia.

En la Catedral habrá dos misas; la primera después de Feria de la festividad, y la segunda después de nona, de vigilia con dalmática y órgano.

Mañana, á las ocho de la mañana, primer día de la novena al Santo titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

En la Real iglesia de San Hipólito, habrá el domingo 23, á las nueve, Misa de comunión general de los congregantes de la Purísima Concepción y San Estanislao. Antes de la Misa recibirán la medalla, ingresando en la congregación, varios aspirantes.



Comidas para el 22 de Junio

ALMUERZO.—Huevos revueltos con tomate.—Merluza frita á la holandesa.—Lenguas de cardero guisadas con cebollas y zanahorias.—Chuletas de ternera panadas.—Thé con leche y tostadillas.

COMIDA.—Sopa de crema de cebada perlada.—Conchas de picadillo de salmón.—Pasta de espinacas con lonchas de jamón alternando con picatostes.—Pierna de carnero en asador.—Berros.—Postres.

Merluza frita á la holandesa.—En vez de enharinar la merluza, como se hace ordinariamente y después rebollarla con huevo batido, se enharina con fécula de maiz y se reboca en leche, sañpicada y espolvoreada con perejil seco en polvo. Después se fría en aceite, pero nada más que el tiempo preciso para que tome un poco de color.

Conchas de picadillo de salmón.—Desfilachado el salmón y mezclado con una vinagreta espesa, se rellenan las conchas que se cubren con raya dura de pau y se ponen á tostar bajo el horno de campaña.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 20 de Junio de 1901.

4 por 100 interior fin de mes, 71'90 —Id. id. contado, 71'85.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España, 495'00—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 00'00.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 103'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 91'00.—Francos, 00'00.—Libra, 35'28.

Pasatiempos

CHARADA

Prima tres de un mal si sano; dos cuarta será la niña que alcanza pocas narices; tres cuarta el que desafia. La voz todo, en Aragón, equivale á cucharilla.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR
AL-MI-DÓN

La han acertado: Una dama, La viuda consolada, Don Quijote, Rompelechos, El vecino, P. Pito, Cortadillo y El niño.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 21 (5'15.)

Continúa muy grave el director del *Diario de Barcelona* señor Mañé y Flaquer.

—En Vigo se esperan dos mil excursionistas procedentes de Portugal

La recepción será grandiosa. Se preparan tres días de festejos.

—Se asegura que el Gobierno está dispuesto á que se aprueben las actas de Barcelona.

La firma de hoy

Madrid 12 (13'30)

El ministro de Agricultura ha puesto hoy á la firma de la Reina un decreto reorganizando las Cámaras de Comercio y ampliando sus atribuciones; otro disolviendo las Comisiones formadas con motivo de la última Exposición universal de París, y varios nombramientos de Ingenieros de Montes y Agrónomos.

El de Instrucción pública ha firmado la Real orden reinte-grando en su carácter oficial á varios catedráticos de Universidades é Institutos que fueron jubilados por su antecesor, y autorizando la construcción de un segundo piso en la Facultad de Medicina de San Carlos.

Habla Polavieja

Madrid 21 (13'40)

El general Polavieja ha cumplimentado hoy á S. M. la Reina.

Al salir de Palacio he celebrado con él una breve conferencia, y me ha confirmado la noticia de que abandona por completo la vida política y ha disuelto sus huestes.

También me ha dicho que no le une lazo alguno político con ningún hombre público.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

LUJO

GONDOMAR 12

DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10; Sres. Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, y Marquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17.



LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15